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VERBALE DEL CONSIGLIO DI CORSO DI STUDIO 

 

 

Il CCS di Biologia Ambientale (corsi di studio di Scienze Biologiche Ambientali e di Biologia ed Ecologia 

Marina) si è riunito mercoledì 20.12.2023 alle ore 15:00 in modalità telematica mediante sistema di 

videoconferenza su piattaforma Google Meet, con il seguente Ordine   del Giorno: 

 

1) Comunicazioni del Presidente 

2) Nomina dei nuovi gruppi AQ 

3) Gruppo di riesame 

4) Visita NdV e relative azioni da compiersi 

5) Varie Urgenti e sopravvenute 

 

Sono presenti i docenti garanti del Corso di Studio: 

FENICE Massimiliano, CARERE Claudio, CIMMARUTA Roberta, MARCELLI Marco, 

PASQUALETTI Marcella, ZUCCONI GALLI FONSECA Laura, ARDUINO Paola, BARGHINI Paolo, 

BIZZARRI Bruno Mattia, FANELLI GIUSEPPINA, PALOMBA Maria Letizia, WILLEMS Daniela. 

 

Sono presenti i docenti invitati: 

BELLATI Adriana, BIAGGIOLI Serena, CECI Marcello, GORRASI Susanna, PISCOPO Vincenzo. 

 

Sono presenti i rappresentanti degli studenti: 

MORELLI Chiara. 

 

Sono assenti giustificati i seguenti Docenti: 

BALDACCHINI Chiara, FRAGNELLI Genni. 

 

Sono assenti i seguenti Docenti: 

BISCONTI Roberta. 

 

Partecipa alla riunione, invitata dal Prof. Fenice, la Dr.sa Serena Biaggioli che, insieme alla Prof.ssa 

Baldacchini (assente giustificata) si occupa di problematiche relative al sito di dipartimento ed alla 

comunicazione. 

 

Assume le funzioni di presidente il prof. Massimiliano Fenice. Assume le funzioni di segretario 

verbalizzante il dott. Paolo Barghini. 

 

Constatata la presenza del numero legale, il presidente pone in discussione l’ordine del giorno. 

 

 

Punto 1: Comunicazioni del Presidente. 
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- È stata eletta come rappresentante degli Studenti in CCS la sig.ra Chiara Morelli alla quale do il 

benvenuto. Chiara, che si occuperà di entrambi i CdS, prende il posto di Carlotta Mentonelli ed Emiliano 

Sterbini a cui vanno i ringraziamenti miei e del CCS per la collaborazione e l’impegno dimostrato come 

rappresentanti. 

 

- Ci saranno ad anno nuovo alcune riunioni piuttosto importanti, anche sollecitate da diversi colleghi, che 

intendono accendere delle discussioni all’interno del CCS per ottimizzare i corsi e parlare di eventuali 

problemi che vanno risolti in sede concertata. 

 

- C’è stata la visita del Nucleo di Valutazione (NDV) con un Audit al CdS di BEM/MBE e ci saranno 

diverse indicazioni, che verranno comunicate a suo tempo in una relazione ufficiale, sulle quali dobbiamo 

operare per tempo in funzione della visita di un miglioramento di performance e visibilità dei CdS. Questo 

potrebbe essere utile anche in occasione della prossima visita dei CEV all’ATENEO, qualora uno dei nostri 

CdS dovesse essere selezionato per l’AUDIT e venisse richiesta la documentazione che i CEV dovranno 

prendere in esame.  

 

 

Punto 2: Nomina dei nuovi gruppi AQ 

 

Come detto, è stata nominata come rappresentante degli studenti per entrambi i CdS la sig.ra Chiara Morelli 

iscritta a SBA. Occorre ristrutturare i gruppi AQ secondo questa variazione.  

 

Pertanto il gruppo AQ di SBA è costituito da: 

Prof. Claudio Carere, Prof. Massimiliano Fenice, Prof. Marco Marcelli, Sig.ra Chiara Morelli 

(rappresentante studenti), Sig.ra Maria Valeri (responsabile segreteria didattica). 

 

Il gruppo AQ di MBE è costituito da: 

Prof.ssa Roberta Cimmaruta, Prof. Massimiliano Fenice, Prof.ssa Marcella Pasqualetti, Sig.ra Chiara 

Morelli (rappresentante degli studenti), Sig.ra Maria Valeri (responsabile della segreteria didattica). 

  

 

Punto 3: Gruppo di riesame 

 

In vista della visita CEV siamo chiamati a preparare i rapporti di Riesame Ciclico (RRC) per i corsi del 

CdS e fornire i nominativi dei relativi gruppi di riesame. 

I RRC vanno elaborati dal Gruppo Riesame, discussi ed approvati nei CdS, passati in Dipartimento che ne 

prende atto, inviati al presidio di Qualità che ne effettua il monitoraggio e alla inviati alla Commissione 

Paritetica Docenti Studenti (CPDS). 

 

Per ragioni di opportunità tecnica e di relative competenze è opportuno che i gruppi di riesame coincidano 

quelli AQ (vedi sopra per la composizione), ma in occasione del RRC il gruppo di riesame deve essere 

integrato con un componente delle parti sociali coinvolte nel CdS. In occasione dell’ultimo RRC era stato 

inserito una persona suggerita dall’Ordine Nazionale dei Biologi che anche in questo caso sarà chiamato a 

fornirci cortesemente il nominativo. 

 

Il presidente sottolinea l’importanza del lavoro dei gruppi di Riesame per la redazione dei RRC, che 

dovranno essere consegnati al Presidio di Qualità entro il 28 febbraio 2024, e auspica una fattiva di tutti i 

componenti ed ha provveduto ad inviare la documentazione necessaria alla compilazione degli stessi 

(Linee guida, SMA, relazioni CPSD, ecc.) ai componenti. 
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Poiché la Commissione Didattica (CD) ha competenza su entrambi i CdS, questa sarà costituita dai docenti 

membri dei due gruppi AQ ai quali si aggiunge il Dott. Paolo Barghini da sempre membro della stessa con 

funzione di Segretario Verbalizzante.  

 

Pertanto la composizione della CD sarà la seguente: Dott. Paolo Barghini, Prof. Claudio Carere, Prof.sa 

Roberta Cimmaruta, Prof. Massimiliano Fenice, Prof. Marco Marcelli, Prof.ssa Marcella Pasqualetti. 

 

Punto 4: Visita NdV e relative azioni da compiersi 

 

Il presidente, come anticipato nelle comunicazioni, illustra brevemente quanto discusso con il NDV 

durante l’Audit del giorno 30 novembre scorso, tenutosi presso il polo didattico di Civitavecchia.  

In attesa dei documenti ufficiali in via preliminare informa di alcune azioni che potremmo essere invitati 

a porre in atto per migliorare performance e visibilità dei CdS. Il presidente illustra brevemente alcune 

iniziative che, a prescindere dai commenti che saranno inviati dal NDV, i CdS e/o i singoli docenti sono 

chiamati porre in atto per attuare un generale miglioramento.  

In particolare si invitano i docenti a migliorare le schede relativi ai corsi erogati sottolineando meglio alcuni 

aspetti quali per esempio propedeuticità, forme di didattica innovativa e spiegare meglio le procedure 

d’esame. Inoltre, si invitano i CdS a migliorare la loro visibilità sul sito web. Il prof. Piscopo ribadisce 

l’importanza di dotarsi di un sito facilmente consultabile, e, hai fini della trasparenza e dell’attuazione del 

sistema di assicurazione della qualità, suggerisce di richiede all’ateneo di  migliorare la visibilità dei CdS 

sul sito di ateneo e che  i siti dei corsi di studio siano più strutturati e coerenti alle finalità, che sono quelle 

di mostrarsi agli studenti ma anche agli stakeholder esterni. 

La dott.ssa Biaggioli ricorda che è solo da poco tempo che la gestione del sito di dipartimento viene operata 

dal Dipartimento stesso, e che comunque è già possibile osservare delle migliorie. Tuttavia le maggiori 

criticità sono presenti a livello di ateneo; sarebbe opportuno sottolineare all’ateneo che sono presenti alcune 

parti che devono essere riviste. 

Il presidente propone di raccogliere tutte le informazioni inerenti alle criticità del sito, interfacciandosi con 

gli studenti per capire quali sono le principali criticità. 

Il prof. Ceci si chiedeva quanta libertà ha il dipartimento nella gestione del sito. Per quanto riguarda le 

propedeuticità, sarebbe molto utile, soprattutto per gli studenti, avere una maggiore interazione e 

complementarietà tra i vari corsi, in modo da portare lo studente ad acquisire più facilmente le conoscenze 

richieste nell’offerta formativa.  

Il presidente sottolinea l’importanza di questo aspetto intermodulare dei corsi e propone un incontro per 

coordinare i programmi dei vari insegnamenti ed evitare inutili sovrapposizioni. 

La prof.ssa Pasqualetti evidenzia il fatto che in realtà questa cosa già viene messa in pratica, anche se non 

ufficialmente; è invece molto importante che questo aspetto venga in qualche modo formalizzato e 

verbalizzato. Il prof. Piscopo conferma l’importanza questo aspetto, proponendo di indire un CCS con 

specifico ordine del giorno. 

 

 

Punto 5: Varie urgenti e sopravvenute 

 

Il presidente rendo noto che, per quanto riguarda il corso MBE, attualmente sono iscritti solo studenti 

italiani, nonostante siano pervenute molte richieste di persone provenienti da paesi extraeuropei, asiatici e 

africani. La selezione è stata molto stringente in relazione alle competenze pregresse dei candidati, ma le 
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persone ammesse alle procedure di iscrizione, dopo relativi colloqui effettuati dalla CD allargata ad altri 

docenti, anche se vincitrici di borse di studio per vari motivi non si sono presentate. 

 

Esauriti i punti all’ordine del giorno la seduta viene tolta alle ore 16:00.  

 

 

 

 

 

 

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO 

Massimiliano Fenice Paolo Barghini 


